

專訪 深圳弘法寺方丈 印順法師



在香港特別行政區成立19周年之際，香港文匯報記者在深圳採訪了中國佛教協會副會長、深圳弘法寺方丈印順法師。他表示，憑藉毗鄰港澳的地理優勢，深圳弘法寺的信眾中有超過30%來自港澳地區。當前，無論是香港、深圳還是全球的佛教界，都面臨社會快速發展時期的困惑：從小農經濟土壤中發展出來的傳統宗教，如何在高度商業社會生存發展？印順法師認為，佛教弘傳需與時俱進，全球佛教轉型勢在必行。

■香港文匯報記者 熊君慧 深圳報道



■深圳弘法寺舉行浴佛法會及三皈五戒盛典，印順大和尚拈香禮佛。受訪者供圖

佛教弘傳需與時俱進

今年7月1日，是香港特別行政區成立19周年紀念日，也是深圳弘法寺開山31周年的日子，還恰好是印順法師43歲生日。當天去採訪時，記者見到很多信眾在弘法寺為印順法師祈福。在這個特殊的日子裡，印順法師首先談到了與深圳一河之隔的香港。

「深圳毗鄰港澳，弘法寺的信眾中有31.1%來自港澳地區。」印順法師表示，在「一國兩制」的偉大構想變成生動現實的19年間，香港走過風風雨雨，保持繁榮穩定。因特殊的歷史發展背景，香港在不同時期承擔了不同的國家使命。「香港的經濟發展為內地樹立了一個典範，未來香港也應該專注發揮金融領域的優勢，保持其發展勢頭。」

佛教服務結合深圳特色

印順法師表示，憑藉緊鄰香港的優勢，深圳從30多年前的一個小漁村成長為國際大都市。這座城市年輕化、極富創新精神等特點，決定了弘法寺在弘揚佛法之路上，也必須勇於開拓創新。目前，弘法寺信眾年輕化、高學歷特點較為明顯，80%信眾是年輕人，57.8%擁有本科以上學歷。

印順法師接任弘法寺方丈後，首先考慮的是定位問題，即弘法寺為誰服務。為此，印順法師專門研究深圳的城市人口結構、產業結構、市民文化素質。他經常自問：年輕人

到寺廟來學什麼？深圳的年輕人往往帶著很強烈的時代困惑，他們更關注情感、事業上的挫折，以及生活中偶發性的事情。

印順法師說，信仰是一種生活，佛法應貫穿於生活的方方面面。弘法寺為信眾服務的佛學班內容豐富多彩，有書法、繪畫、唱歌、插花、中醫保健、環保等27個專案，在提升自我修養的同時也可為社區作貢獻。「年輕人來寺廟，各有不同因緣。我們要把佛法貫穿在興趣和生活之中，不要板著面孔說教。」印順法師說，「當佛法成為僵硬的教條時，就不是佛法了。」

設基金會發展慈善事業

弘法寺也積極服務社會。2000年9月，深圳市弘法寺慈善功德基金會成立。該基金會由弘法寺開山祖師本煥長老及佛教界愛心人士積極倡議並共同捐贈200萬元原始基金發起，一直秉承著「弘揚佛教文化，發展社會公益慈善事業」的宗旨，接受和管理慈善資金，培養僧才和弘揚佛教文化事業，積極開展抗震救災、建橋修路、扶貧濟困、捐資助學、扶持養老等活動。印順法師特別介紹了該基金會名下一個頗具人情味的「蓮池計劃」：基金會與深圳市殯儀館合作，為生活特別困難的人提供免費骨灰盒和免費消毒服務。「讓那些不是深圳戶籍的人也能在這裡安心離去。」印順法師說。



■弘法寺啟建清明思親報恩水陸勝會暨本煥長老圓寂四周年紀念法會，印順大和尚為法會開壇灑淨。受訪者供圖

■深圳弘法寺 資料圖片



「若能轉物 即是如來」



■印順法師表示，世人需要珍惜眾緣和合的因緣。 記者熊君慧攝

在5月公佈的《中國城市競爭力報告No.14》中，深圳綜合經濟競爭力在294個地級以上城市位居榜首，香港、上海屈居其後。在這個高速發展的年輕城市，弘法寺面對的信眾無疑是在商業高度發達的社會中面臨最多問題的群體之一。如何處理自己與物質的關係？如何在充滿變革的時代保持內心的寧靜？印順大和尚以佛門泰斗本煥長老的修行經歷和對他度化的故事，讓信眾要學會珍惜眾緣和合的因緣，活得從容自在。

在講述「自己與物質的關係」時，印順法師說，30年前深圳只是一個小漁村，30年後變成了國際大都市。每個人都都在建設這座城市，卻往往忘了建設自己的內心。他認為，改革開放三十幾年來，人們一路狂奔，創造了大量的社會財富，但發現幸福越來越遠，煩惱卻與日俱增。

不應為物質所困

印順法師以狄更斯的《雙城記》開篇

的話來形容這個時代：「這是最美好的時代，這是最壞的時代；這是智慧的年代，這是愚蠢的年代……」印順法師說：「毫無疑問，我們生活在一個偉大的時代，一個偉大的時代也必定是一個變革的時代，一個變革的時代也必定是一個充滿了動盪的時代。這種動盪不只表現在我們的外部世界，也表現在我們的內心。」他以荀子與象牙的典故為例，希望大家能意識到「自己與物質的關係」。他勸導世人，「對待物質的態度應該是為我所用，而不是被它所困。所以佛教講，若心被物轉，即是凡夫眾生，如能轉物，即是如來。」

印順法師講述了恩師本煥長老給他每天佈置的功課《普賢行願品》的故事，闡釋「自己與他人的關係」。「他老人家每天早上也是三點鐘起床，誦經誦到七點，晚上從八點鐘，誦經誦到十點，所以他要求我每天，最少要誦十遍《普賢行願品》。誦讀《普賢行願品》行於世間無有障礙，如空中月出於雲翳。你不用捨棄你當下的一切，你可以在工作中、生活中，來成就自己、圓滿自己。」

印順法師希望通過這個故事告訴世人，需要珍惜眾緣和合的因緣，才能夠活得從容自在。同時還要把取得一切的成就，與你身邊的人來分享，要回報給整個天地萬物，一切有情。

社會觀念轉變 改革勢在必行

針對網絡上不時有一些佛教界的負面報道，印順法師對於佛教界目前存在的問題並不避諱。他表示，佛門清淨之所，也有漁利之人。教職人員素質良莠不齊、內部結構較為混亂是當下佛教發展所面臨的最大問題。「佛教是從小農經濟土壤中發展起來的宗教，在商業高度發達的現代社會裡，佛教該怎麼辦？這不僅是香港佛教、深圳佛教面臨的問題，也是全球佛教面臨的共同問題。如果不適應現代商業社會的發展，佛教毫無疑問將被淘汰。」

當代佛教所處階段與歷史上任何時代都截然不同。由於高速的通信、全球思維的互通、經濟的快速發展等原因，慢節拍、重包袱的佛教文化已經無法與人們的生活相適應。印順法師分析道，當前中國佛教存在的問題包括：一是當前整個社會的轉型，社會觀念發生了很大的變化，背負着歷史包袱的佛教，觀念變化的速度不夠；二是政教關係的調適度不夠，佛教界內部的調整也有偏差；三是佛教界內部缺少人才，沒有理論創新；四是道風欠缺，思想渙散。這些已困擾佛教發展多年，特別是缺人才成爲重中之重的問題。由於佛教先天缺少高素質人才、佛教界內部知識分子地位不高、缺少鼓勵從事理論研究的機制、資金投入不夠，佛教缺乏人才的問題始終沒有得到根本改觀。

全面擁抱互聯網

印順法師認為，佛教是古老的、傳統的，但佛教徒是現代的。佛教徒和佛教應該接受和歡迎所有先進科學。「我們應該把慈悲、平等、圓融等佛教智慧，用適應現代社會的方式傳遞出去。佛教的弘傳方式和方法需要恰當地與時俱進。」

他指出，無論是國家層面，還是每一個出家人，都不應拒絕新知，而要積極學習，掌握現代文化、科學，才能在心靈世界為社會大眾提供有效的幫助。近十幾年，佛教界運用互聯網技術弘法，面向大眾介紹佛教知識，面向信眾進行佛法教學，宣傳各個寺院，弘揚各自家風。印順法師認為，互聯網技術的成熟，使佛教在弘法、佈道的過程中，有了一個非常好的平台，讓更多的人通過網絡獲得佛教的資訊和知識。

大唐佛教西去 世界佛教東來

為配合中國走向世界的戰略，印順法師積極與世界各國尤其是東南亞佛教界加強交流，為中國佛教與東南亞佛教傳友誼。他所宣導並躬行的「南海戰略」，受到了政府和政界、學界的認可，尤其在「一帶一路」國家戰略背景下，越來越彰顯出前瞻性，對佛教的傳播、文化的交流，乃至地緣政治等諸多方面，有着廣泛而深遠的意義。

「我提出了一個理念：大唐佛教西去，世界佛教東來。」印順法師自信地說，隨着國力提升，中國佛教在全球的影響力日漸深遠，中國佛教在更高平台、更大範圍對外輸出已是大勢所趨。聯合國教科文組織甚至將中國佛教作為一個案例來研究，特別是慈善和文物修復方面，認為對世界宗教組織提供了很好的範本。不久前，印順法師去英國國會和劍橋大學發表演講，以及在尼泊爾講法，《泰晤士報》等國外媒體都給予了重點報道。

首開佛教界與社會合辦學院先河

印順法師極為重視佛教教育與佛教傳播，為培育僧才，續佛慧命。印順法師介紹，本煥學院經國家宗教局批准，直屬於中國佛教協會，與北京大學共建，與泰國朱拉隆功大學簽署了合作辦學協議，並與斯里蘭卡卡拉尼亞大學簽署了本科及碩士研究生合作協議的全國性高等佛學院校，首開佛教界與社會合作辦佛學院之先河。後來又創辦了南海佛學院，為南海地區佛教培養人才。印順法師策劃並領導的弘法文化事業蓬勃發展。他本人也經常通過演講與出書等方式和眾生結緣，用禪的智慧開啟都市人群的智慧光芒。

